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Pri analýze jednotlivých úloh testovaného predmetu vychádzame z dát žiakov, ktorí písali 

formu A (kód  testu 1005) a nemali upravené podmienky počas testovania (N = 20 779).  

Ukážka 1 

 

Ukážka 1 predstavuje vecný text, ktorý prostredníctvom časovej následnosti mapuje 

historické momenty, ktoré boli pre vývoj európskej spoločnosti formujúce. Tematicky text 

prepája informácie z rôznych disciplín, uplatňujú sa v ňom medzipredmetové vzťahy. 

Na ukážku 1 sa vzťahovali úlohy 01 až 07.  
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Zadanie a analýza úlohy 01 

 

Úloha 01 zameraná na čítanie s porozumením bola zaradená do kognitívnej úrovne 

porozumenia súvislostiam priamo uvedených v ukážke s využitím konceptuálnych 

poznatkov. Úloha overovala kompetenciu čítania s porozumením prostredníctvom 

štruktúrovaného vecného textu, zisťovala schopnosť žiakov pochopiť súvislosti medzi 

informáciami z kontextu ukážky.  

Správnu odpoveď uviedlo 69,5 % testovanej populácie žiakov bez upravených podmienok 

počas testovania, interpretovaná úloha bola ľahká. 

Zadanie a analýza úlohy 02 

 

Úloha 02 testujúca čítanie s porozumením na kognitívnej úrovni analýzy s využitím 

konceptuálnych poznatkov zisťovala zručnosť žiakov vyvodiť správnosť informácie uvedenej 

v ukážke so zameraním na konkrétny údaj. Vyriešenie úlohy si vyžadovalo selekciu 

informácií v ukážke. Úlohou žiakov bolo pochopiť a kriticky vyhodnotiť, ktorý údaj v ukážke  

je správny a posúdiť logicky správny záver.  

Žiaci dosiahli priemernú úspešnosť 58,2 %, uvedená úloha bola stredne obťažná.  

Zadanie a analýza úlohy 03 

 

Úloha 03 overujúca čítanie s porozumením na kognitívnej úrovni porozumenia 

súvislostiam uvedených v ukážke s využitím konceptuálnych poznatkov zisťovala zručnosti 

a schopnosti žiakov vyvodiť súvislosti medzi informáciami z kontextu ukážky.  

Pre jej vyriešenie sa žiaci mali zamerať na správnosť tvrdenia, ktoré sa týkalo informácií 

explicitne uvedených v ukážke.  

Správnu odpoveď na úlohu uviedlo 64,7 % interpretovanej skupiny žiakov, úloha bola 

ľahká.  
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Zadanie a analýza úlohy 04 

 

Úloha 04 overovala jazykovú rovinu predmetu. Úlohu sme zaradili do kognitívnej úrovne 

aplikácie lexikálnych súvislostí uvedených v ukážke s využitím konceptuálnych poznatkov. 

Cieľom úlohy bolo zistiť schopnosť žiakov vyvodiť súvislosti z kontextu ukážky so zameraním 

na konkrétne slová a rozoznanie ich významu. Pre správne vyriešenie úlohy mali žiaci okrem 

kontextu ukážky pracovať aj s lexikálnou rovinou jazyka na praktickej úrovni.  

Správnu odpoveď na danú úlohu so strednou obťažnosťou uviedlo 58,8 % testovanej 

populácie žiakov. 

Zadanie a analýza úlohy 05 

 

Záporne formulovaná úloha 05 testovala jazykovú zložku predmetu na kognitívnej úrovni 

aplikácie vedomostí o slovných druhoch s využitím faktických poznatkov. Cieľom úlohy bolo 

overiť schopnosť žiakov aplikovať vedomosti o slovesách s ohľadom na ich gramatické 

kategórie. Od žiakov sa očakávalo, že využijú svoje schopnosti porovnávať a nachádzať 

analogický vzťah medzi uvedenými slovami na základe prirodzeného jazykového citu  

a s aplikáciou poznatkov o časovaní slovies a tvorení neurčitku slovesa. 

Testovaná populácia žiakov bez upravených podmienok počas testovania dosiahla 

priemernú úspešnosť 46,6 %, interpretovaná úloha bola stredne obťažná. Najčastejšou 

nesprávnou odpoveďou bola možnosť B, ktorú uviedla približne tretina testovaných žiakov. 

Zadanie a analýza úlohy 06 

 

Testová úloha 06 overovala jazykovú zložku predmetu v praktickej rovine na kognitívnej 

úrovni analýzy vedomostí o synonymách s využitím konceptuálnych poznatkov s ohľadom  

na pôvod slova, resp. prídavné meno cudzieho pôvodu. Cieľom aplikačne zostavenej úlohy 

bolo zistiť, na akej úrovni vedia žiaci využiť variabilitu slovnej zásoby.  

Interpretovaná úloha bola s obťažnosťou 66,5 % pre testovanú skupinu žiakov ľahká. 

ikonický 
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Zadanie a analýza úlohy 07 

 

Úloha 07 testovala jazykovú zložku predmetu, resp. jazykovú gramotnosť. Úloha bola 

zaradená do kognitívnej úrovne aplikácie morfologickej roviny jazyka s využitím faktických 

poznatkov. Cieľom úlohy bolo zistiť vedomosti a schopnosti žiakov uplatniť poznatky 

o pravopise čísloviek v praktickej rovine. Správne vyriešenie tejto úlohy si vyžadovalo 

schopnosť korektného pravopisu čísloviek.  

Uvedená skupina testovaných žiakov dosiahla priemernú úspešnosť 62,7 %, 

interpretovaná úloha bola ľahká. 

 

Ukážka 2 

 

Ukážku 2 tvorí vecný text s environmentálnou tematikou (medzipredmetové vzťahy). 

Na ukážku 2 sa vzťahovali úlohy 08 až 14. 

 

 

 

 

 

 

 

 

dvadsaťjeden 
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Zadanie a analýza úlohy 08 

 

Úloha 08 testovala čítanie s porozumením na kognitívnej úrovni porozumenia informácií 

explicitne uvedených v texte s využitím konceptuálnych poznatkov. Cieľom úlohy bolo overiť 

schopnosť žiakov triediť a rozoznať správnosť informácií s ohľadom na konkrétne fakty.  

Pre správne vyriešenie tejto úlohy mali žiaci vyvodiť faktické tvrdenia uvedené vo vecnom 

texte.  

Žiaci dosiahli priemernú úspešnosť 63,8 %, úloha bola ľahká.  

Zadanie a analýza úlohy 09 

 

Úloha 09 testujúca čítanie s porozumením bola zaradená do kognitívnej úrovne 

porozumenia súvislostiam priamo uvedených v ukážke s využitím konceptuálnych 

poznatkov. Úloha overovala kompetenciu čítania s porozumením prostredníctvom 

umeleckého textu, zisťovala schopnosť žiakov pochopiť súvislosti medzi informáciami  

z kontextu ukážky. 

Správnu odpoveď na veľmi ľahkú úlohu uviedlo 83,5 % žiakov. Úloha bola veľmi ľahká 

aj pre žiakov hodnotených známkou chválitebný a ľahká pre žiakov hodnotených známkou 

dobrý. 

Zadanie a analýza úlohy 10 

 

Testová úloha 10 overovala čítanie s porozumením na kognitívnej úrovni porozumenia 

s využitím konceptuálnych poznatkov. Cieľom úlohy bolo zistiť schopnosť žiakov vyvodiť 

súvislosti z kontextu ukážky so zameraním na konkrétne slová a posúdiť presnosť 

uvedených informácií. Pre správne vyriešenie úlohy mali žiaci okrem kontextu ukážky 

pracovať aj s lexikálnou rovinou jazyka na praktickej úrovni.  

Žiaci dosiahli priemernú úspešnosť 63,0 %, uvedená úloha bola pre interpretovanú 

testovanú populáciu žiakov ľahká. 



7 
 

Zadanie a analýza úlohy 11 

 

Úloha číslo 11 overovala praktickú rovinu jazykovej zložky a dispozíciu používania 

korektných tvarov morfologickej roviny s ohľadom na význam slova. Uvedená úloha bola 

zaradená do kognitívnej úrovne analýzy vedomostí o správnych tvaroch prídavných mien 

a písania veľkých, resp. malých začiatočných písmen vo vlastných menách s využitím 

konceptuálnych poznatkov v praktickej rovine. Cieľom úlohy bolo zistiť zručnosť žiakov 

vyvodiť súvislosti z kontextu ukážky s ohľadom na pravopis. Pre správne vyriešenie úlohy 

mali žiaci analyzovať súvislosti vyplývajúce z kontextu, pričom správny zápis odpovede mal 

byť uvedený v tvare príslušného prídavného mena.  

Interpretovaná skupina žiakov dosiahla priemernú úspešnosť 43,4 %, úloha bola stredne 

obťažná. Takmer tretina žiakov uviedla nesprávnu odpoveď – možnosť B. 

Zadanie a analýza úlohy 12 

 

Úloha 12 overovala jazykovú zložku predmetu v praktickej rovine. Úloha bola zaradená 

do kognitívnej úrovne aplikácie vedomostí o správnom vykaní s využitím konceptuálnych 

poznatkov. Cieľom úlohy bolo na praktickej úrovni overiť zručnosť žiakov používať korektné 

slovesné tvary vykania.  

Správnu odpoveď na uvedenú stredne obťažnú úlohu uviedlo 55,6 % žiakov.  

Zadanie a analýza úlohy 13 

 

Úloha 13 testovala jazykovú zložku predmetu a tiež schopnosť vyhľadávať v texte 

informácie. Bola zaradená do kognitívnej úrovne analýzy slovných druhov s ohľadom  

na podstatné mená s využitím faktických poznatkov. Cieľom úlohy bolo overiť schopnosť 

žiakov identifikovať v texte nesklonné podstatné mená a následne odlíšiť, ktoré z nich  

je všeobecné podstatné meno. Viackroková aplikačná úloha testovala úroveň, na ktorej 

vedia žiaci využiť v praktickej rovine svoje vedomosti a zručnosti.  

Žiaci dosiahli priemernú úspešnosť 57,3 %, úloha bola stredne obťažná. Úloha výborne 

rozlišovala jednotlivé výkonnostné skupiny, teda všetky skupiny žiakov od najviac úspešných 

až po najmenej úspešných. 

finále 
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Zadanie a analýza úlohy 14 

 

Testová úloha 14 bola zameraná na literárnu zložku predmetu a zaradená do kognitívnej 

úrovne analýzy textu z literárneho hľadiska na vedomostnom horizonte žiaka nižšieho 

stredného vzdelávania s využitím konceptuálnych poznatkov. Úloha overovala schopnosť 

analýzy textov ukážky zo žánrového hľadiska. Pre správne vyriešenie tejto úlohy mali žiaci 

preukázať schopnosť interpretovať základné znaky žánrov troch kratších textov. 

Správnu odpoveď uviedlo 51,1 % z uvedenej populácie žiakov, táto úloha bola stredne 

obťažná.  

 

  

Elena 
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Ukážka 3 

 

Ukážka 3 predstavuje umelecký text dialogického charakteru vedecko-fantastického 

žánru. Na ukážku 3 sa vzťahovali úlohy 15 až 21.  

Zadanie a analýza úlohy 15 

 

Úloha 15 testovala čítanie s porozumením na kognitívnej úrovni porozumenia súvislostí 

uvedených v ukážke s využitím konceptuálnych poznatkov a zisťovala úroveň schopností 

žiakov vyvodiť súvislosti medzi informáciami z kontextu ukážky. Pre vyriešenie tejto úlohy  

sa mali žiaci zamerať na správnosť tvrdenia, ktoré sa týkalo informácií explicitne uvedených 

v ukážke. 

Správnu odpoveď na úlohu uviedlo 63,5 % žiakov, úloha bola ľahká.  
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Zadanie a analýza úlohy 16 

 
Záporne formulovaná úloha 16 overovala čítanie s porozumením na kognitívnej úrovni 

porozumenia súvislostí v ukážke s využitím konceptuálnych poznatkov. Pre správne 

vyriešenie úlohy žiaci museli rozlišovať a posúdiť správnosť priamo uvedených informácií 

v ukážke so zameraním na konkrétny údaj.  

Správnu odpoveď na interpretovanú úlohu uviedlo 61,6  % žiakov, pre testovaných žiakov 

bola úloha ľahká. 

Zadanie a analýza úlohy 17 

 

Úloha číslo 17 testujúca čítanie s porozumením zisťovala na kognitívnej úrovni analýzy 

súvislostí uvedených v ukážke s využitím konceptuálnych poznatkov úroveň, na ktorej sú 

žiaci schopní vyvodiť súvislosti medzi informáciami z kontextu ukážky. Pre vyriešenie tejto 

úlohy sa mali žiaci koncentrovať na kontext ukážky a identifikovať zámer textu.  

Žiaci dosiahli priemernú úspešnosť 78,3 %, uvedená úloha bola ľahká. Stredne obťažná 

bola táto úloha len pre žiakov klasifikovaných známkou dostatočný. Schopnosť žiakov 

správne identifikovať zámer textu v tejto úlohe je na dobrej úrovni. 

Zadanie a analýza úlohy 18 

 

Úloha 18 testovala literárnu zložku predmetu a čítanie s porozumením na kognitívnej 

úrovni analýzy súvislostí vyplývajúcich z kontextu s využitím konceptuálnych poznatkov. 

Cieľom úlohy bolo overiť zručnosť žiakov rozoznať a identifikovať spôsob rozprávania 

v umeleckom texte. Pre správne vyriešenie úlohy žiaci analyzovali textové spojitosti 

z literárneho a čitateľského hľadiska. 

Správnu odpoveď uviedlo 71,2 % žiakov, uvedená úloha bola ľahká. 
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Zadanie a analýza úlohy 19 

 

Testová úloha 19 bola zameraná na jazykovú zložku predmetu na kognitívnej úrovni 

aplikácie vedomostí o slovných druhoch (s konkrétnym zameraním na zámená) s využitím 

faktických poznatkov. Cieľom úlohy bolo overiť u žiakov úroveň poznania a rozlišovania 

slovných druhov v praktickej rovine. 

Správnu odpoveď uviedlo 63,1 %, uvedená úloha bola ľahká. 

Zadanie a analýza úlohy 20 

 

Úloha 20 testovala čítanie s porozumením na pozadí jazykovej gramotnosti v praktickej 

rovine. Úloha bola zaradená do kognitívnej úrovne analýzy významu z hľadiska lexikálnej 

roviny jazyka s využitím konceptuálnych poznatkov z oblasti čítania s porozumením 

a overovala schopnosť žiakov identifikovať opačný význam slova.   

Interpretovaní žiaci dosiahli priemernú úspešnosť 71,1 %, uvedená úloha bola ľahká. 

Zadanie a analýza úlohy 21 

 

Úloha číslo 21 overovala jazykovú zložku predmetu v praktickej rovine, tzv. jazykovú 

gramotnosť. Úloha bola zaradená do kognitívnej úrovne aplikácie vedomostí z morfologickej 

roviny jazyka s využitím konceptuálnych poznatkov. Cieľom úlohy bolo overiť pravopisné  

a gramatické zručnosti žiakov v praktickej úlohe. Správne vyriešenie úlohy si vyžadovalo 

vedomosti o pravopise podstatných a prídavných mien a využitie jazyka v praxi. 

Správnu odpoveď uviedlo 26,4 % žiakov, interpretovaná úloha bola obťažná. Pre žiakov 

klasifikovaných známkou výborný bola úloha stredne obťažná. 

 

 

optimizmus 

zmesi, byliny, obilnín 

obilnín obilnín 
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Zadanie a analýza úloh 22 a 23 

 

Úloha 22 testovala literárnu zložku predmetu a čítanie s porozumením. Úloha bola 

zaradená do kognitívnej úrovne analýzy základných literárnych termínov – primárne z oblasti 

literárneho druhu drámy, do ktorého sa filmové umenie radí (na text sa vzťahovala aj úloha 

23), na úrovni vedomostného horizontu žiaka nižšieho stredného vzdelávania s využitím 

konceptuálnych poznatkov. Pre správne vyriešenie tejto úlohy mali žiaci pracovať s celou 

ukážkou, správne identifikovať význam literárnych termínov používaných aj vo filmovej 

brandži. 

Testová úloha 23 overovala jazykovú zložku predmetu v praktickej rovine na kognitívnej 

úrovni aplikácie vedomostí o slovných druhov so zameraním na prídavné mená s využitím 

faktických poznatkov. Cieľom úlohy bolo overiť schopnosti a vedomosti žiakov  

o privlastňovacích prídavných menách a ich identifikácii, resp. odlíšení v kontexte.  

Na úlohu 22 uviedlo správnu odpoveď 56,3 % žiakov, úloha bola stredne obťažná.  

Na úlohu 23 uviedlo správnu odpoveď 74,2 % interpretovanej populácie žiakov, úloha bola 

ľahká. 
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Zadanie a analýza úlohy 24 

 

Úloha 24 overovala jazykovú zložku predmetu na kognitívnej úrovni aplikácie vedomostí 

z ortografickej a morfologickej roviny jazyka s využitím faktických poznatkov. Cieľom úlohy 

bolo overiť schopnosť žiakov použiť ortografické a morfologické pravidlá na úrovni vedomostí 

o podstatných a prídavných menách očakávaných na nižšom strednom vzdelávaní 

v praktickej rovine. 

Správnu odpoveď uviedlo 49,2 % žiakov, úloha bola pre danú populáciu testovaných 

žiakov stredne obťažná. 

Zadanie a analýza úlohy 25 

 

Úloha 25 testovala predmetovú zložku jazyk na kognitívnej úrovni analýzy morfologickej 

roviny jazyka s využitím konceptuálnych poznatkov v praktickej rovine. Cieľom úlohy bolo 

overiť schopnosť žiakov uplatniť poznatky z lexikálnej a morfologickej roviny jazyka 

v praktickej rovine. Správne vyriešenie tejto úlohy si vyžadovalo rozlíšenie správnych tvarov 

slov v praxi.  

Správnu odpoveď uviedlo 38,6 % interpretovanej skupiny žiakov, uvedená úloha bola 

obťažná. 

Zadanie a analýza úlohy 26 

 

Úloha 26 overovala jazykovú zložku predmetu, bola zaradená do kognitívnej úrovne 

analýzy syntaktických vzťahov s využitím konceptuálnych poznatkov. Úloha overovala 

schopnosť žiakov správne identifikovať vetné členy, ktorá je optikou sémantiky jazyka jednou 

z prioritných jazykových zručností. 

Správnu odpoveď na danú úlohu uviedlo 66,8 % žiakov, úloha bola ľahká. 

 

 

 

unikátne soby 

majstrovsky 
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Zadanie a analýza úlohy 27 

 

Úloha 27 testovala literárnu zložku na pozadí čítania s porozumením, bola zaradená  

do kognitívnej úrovne analýzy súvislostí s využitím konceptuálnych poznatkov. Cieľom úlohy 

bolo overiť zručnosť žiakov vyvodiť súvislosti z kontextu básne. Pre správne vyriešenie úlohy 

mali žiaci interpretovať význam básne a analyzovať súvislosti vyplývajúce z jej kontextu  

na explicitnej úrovni. 

Testovaná populácia žiakov bez upravených podmienok počas testovania dosiahla 

priemernú úspešnosť 75,5 %, interpretovaná úloha bola ľahká. 

Zadanie a analýza úlohy 28 

 

Úloha 28 testovala jazykovú zložku predmetu v praxi na kognitívnej úrovni analýzy 

lexikálnej roviny jazyka s využitím konceptuálnych poznatkov. Úloha overovala úroveň 

schopností a zručností žiakov z lexikálnej roviny jazyka. Správne vyriešenie úlohy 

si vyžadovalo uvedomovanie si dynamiky zložených slov, resp. dynamickosť jazykového 

vývoja.  

Interpretovaná skupina testovaných žiakov dosiahla priemernú úspešnosť 45,8 %, 

uvedená úloha bola stredne obťažná. Úloha dokázala výborne rozlíšiť jednotlivé výkonnostné 

skupiny žiakov. 

 

 

 

 

 

ďalekohľad 
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Zadanie a analýza úlohy 29 

 

Úloha číslo 29 testovala jazykovú zložku predmetu v praktickej rovine na kognitívnej 

úrovni aplikácie vedomostí z morfologickej roviny jazyka s využitím faktických poznatkov 

a overovala schopnosť žiakov rozlišovať slovné druhy a používať gramatické javy 

v praktickej úlohe. 

Správnu odpoveď uviedlo 81,1 % žiakov, interpretovaná úloha bola veľmi ľahká. 

Zadanie a analýza úlohy 30 

 

Úloha 30 testovala jazykovú zložku predmetu na kognitívnej úrovni aplikácie morfologickej 

roviny jazyka s využitím konceptuálnych poznatkov. Cieľom úlohy bolo zistiť vedomosti 

a schopnosti žiakov uplatniť poznatky o význame častíc v praktickej rovine. Správne 

vyriešenie tejto úlohy si vyžadovalo identifikáciu a doplnenie korektného významu 

do kontextu vety.  

Správnu odpoveď na úlohu uviedlo 77,1 % testovaných žiakov, uvedená úloha bola 

pre analyzovanú populáciu ľahká. 

 

druhy 


